

bianjikuaping
编辑快评

立案破案应慎搞“抓大放小”

本报记者 龚海

一直以来,警方强化命案要案侦破力度,济南2015年更是达到了45起命案全破,整体治安环境持续向好。大案必破固然影响力大,也有很强的惩戒作用,但对于普通民众来说,身边更多的是不起眼的小案件。或许正因如此,小

案子多发,人们见怪不怪,关注度也低,但受害者却众多。比如频发的信用卡诈骗等,受害者虽然会报案,可立案破案的不多,这同样导致社会安全感不足。

就拿程女士信用卡被盗刷24000元来说,各派出所相互推诿,一个月没立案。此类案子经常没了后续,可能主要原因在于社会舆论和警察考核的引

导作用。有些小案破案难度虽不亚于“命案大案”,却难以获得足够的重视,显得费力不讨好。

命案要案必破没有错,但是否能想办法在现有条件下也增加小案件的侦破率,如果连立案都不给立,那就不得不让人怀疑这背后存在扭曲的“抓大放小”的破案政绩观。“群众利益无小事”,

无论大案小案,都应给予高度重视。即便受到人力、财力、案件复杂等客观因素所限,案件一时难以侦破或实在破不了,也应该在一定时限内给报案人和受害人一个明确反馈,究竟是否仍在调查,是否获得了有价值的破案线索等等,拿出诚意来,而不是丢给一句“回去等通知吧”,甚至“这不归我们管”。

案件已受理,能否立案还得等

警方:初查时间长短无明确法律规定

槐荫区公安局

已受理案件,是否立案仍要协商

缘何信用卡被盗刷24000元,却无处立案?7日,济南市槐荫区公安局宣传科一名工作人员解释,济南市公安局《关于进一步规范信用卡诈骗类警情处置的流程的通知》要求处警依据以下顺序:第一是信用卡的被盗刷地,第二是受办理信用卡申领资料的银行网点所在地,第三是与信用卡诈骗相关的犯罪地。

该工作人员说,目前已经查明刷卡商户“山东银座”的法人所在地并不在槐荫区,而银行网点所在地在杆石桥派出所辖区内,至于犯罪地,“营市街派出所受理案件之后,警方到达程女士指定的地点,发现已经人去楼空。警

方要进一步确定这个地点是不是犯罪地。”

“根据目前调查情况来看,人的身份还没有进一步确定,处警也要遵循上面的顺序。”该工作人员称,目前槐荫区已经受理该案,但立案还要再征求相关部门意见。“我们也要跟刑警分局再协调一下,确定由便于案件侦查的公安机关进行立案。”

市中区公安局

初查显示管辖权并不在市中区

7日,市中区公安分局政治处一名赵姓工作人员回应称,目前派出所已受理,处于初查阶段,尚未进行到立案阶段。“初查已经有一定成果了,但在案件尚未明朗的情况下,不能向当事人像汇报工作一样进行全方位阐述。”

该工作人员说,因为案件没有破,没办法跟当事人公开盗刷地的信息。“不过,不立案不代表不开展工作,现在也知道当事人提供的一些信息,

但(信用卡)申领地并不在市中区,所以我们没有管辖权。”

该工作人员还解释,“申领地”应指信用卡的具体“申请地”或“领取地”,而这两个物理位置(即绿地玫瑰坊和邮局辛庄投递点)都在槐荫区。“市中区杆石桥处的光大银行属于发卡地,并不是申领地,申请地和领取地其实都在槐荫区。”

“就我们目前开展的受理初查情况来看,我们并没有管辖权。没有管辖权的案子市中区法制大队也不给立案,即使立上了还得移交。等有管辖权的单位立案后,我们将会把初查的结果进行移交。”赵姓工作人员称,初查时间并没有明确法律规定,等初查结束后才能明确该由谁立案。

专家:

不立案或因担心降低破案率

山东泉运律师事务所律师吕兴表示,司法解释明确规定,以虚假的身份证明骗领的信用卡进行信用卡诈骗活动,数额5000元以上的,应当认定为刑法第一百九十六条规定的“数额较大”,而程女士被盗刷24000元,已达到立案条件。

济南大学政法学院教授袁曙光认为,涉事的三个派出所其实都有相同目的地管辖权,不立案存在推诿嫌疑,也有违反刑事诉讼程序倾向。“根据法律规定,公安机关应该对犯罪案件立案侦查,可现实往往倒着走,侦查完发现好破案再立案。”袁曙光说,公安机关对不好侦查的案件立案后,容易成死案,这会降低破案率,将影响考核和奖金,也导致公安机关一般不愿将没把握破的案子予以立案。

本报记者 王小蒙

本报记者 王小蒙

重汽地产 REAL ESTATE 蝶泉湾 国企大盘现房

重汽地产 REAL ESTATE 蝶泉湾 国企大盘现房

第十八批海南看房团景区合影

蝶泉湾业主跨年夜合唱

看房团成员听项目介绍

蝶泉湾小区内实景

32万起 拎包入住 海南蝶泉湾

今年春节 住海南

第十/九/批/看/房/团/1/月/15/日/出/发

齐鲁晚报 看房团报名 8750 5777/8519 6595 热线 0531

本广告仅作参考,不构成正式合同要约,开发商保留对其所有环节的最终解释权及修改权。